

CUVÎNT DE ÎNCHIDERE

29 martie 1977

Stimați tovarăși,

Sesiunea comună a organelor supreme de partid și de stat a constituit o nouă și puternică manifestare a unității partidului și întregului nostru popor, a voinței unanime de a înfăptui neabătut Programul elaborat de Congresul al XI-lea privind făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, înaintarea României spre comunism, ridicarea bunăstării și fericirii întregului nostru popor. (*Aplauze puternice*).

Dezbaterea în acest cadru larg — al organelor supreme de partid și de stat reunite — a activității interne și externe a partidului și statului constituie o elocventă afirmare a democrației orînduirii noastre, care se bazează pe consultarea largă a poporului, a reprezentanților săi, în toate problemele ce privesc viața și bunăstarea națiunii noastre. A devenit, de altfel, o practică obișnuită ca toate hotărârile și măsurile mai importante să fie supuse dezbaterei largi a tuturor cetățenilor patriei și numai după ce se aduc îmbunătățirile corespunzătoare, pe baza propunerilor făcute, acestea să fie prezentate organelor supreme de partid și de stat pentru a fi adoptate. Aceasta constituie o formă nouă de democrație — unică în felul ei — care pornește de la faptul că întreaga putere aparține clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului popor și, ca atare, întregul popor trebuie să-și spună cuvîntul autorizat asupra dezvoltării societății, asupra politicii interne și externe a statului. În aceasta constau, de altfel, forța și vitalitatea orînduirii noastre noi. (*Vii aplauze prelungite*).

Doresc să remarc cu multă satisfacție faptul că toți tovarășii care au luat cuvîntul au subliniat hotărîrea oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, de a face totul pentru refacerea cît mai grabnică a ceea ce a fost distrus sau avariat de cutremurul catastrofal. De altfel, prin munca lor eroică desfășu-

rată în cele 3 săptămîni care au trecut de la cutremur, oamenii muncii, întregul popor au demonstrat în fapte hotărîrea de a asigura atît recuperarea rapidă a pagubelor materiale, cît și realizarea planului cincinal, mersul ferm înainte al poporului nostru spre o viață demnă, spre bunăstare și fericire. (*Aplauze puternice, prelungite*).

În momentele grele prin care a trecut țara noastră s-au afirmat cu putere nobilele trăsături ale omului nou, constructor al socialismului. Cred că nici un fel de lucrări ale filozofilor, ale celor care se ocupă de caracterizarea omului nou nu ar fi putut pune în evidență cu atîta pregnanță aceste trăsături minunate pe care le-a demonstrat poporul nostru, omul nou stăpîn pe destinele sale, hotărît să înfrîngă orice greutăți, să-și făurească viitorul în mod liber, așa cum dorește el. (*Aplauze îndelungi*).

Nu încerc să dau o caracterizare, pentru că ar fi aproape imposibil, dar trebuie să subliniez că dirzenia, tenacitatea, curajul, răspunderea față de interesele generale ale națiunii, încrederea nestrămutată în cauza socialismului, în viitorul luminos al patriei noastre sînt unele din caracteristicile constructorilor socialismului din patria noastră, manifestate cu o forță de nebănuit în aceste zile grele.

Mulți ați putut vedea oameni care au pierdut totul, i-au pierdut pe cei apropiați, copii, rude, prieteni, părinți; toți erau dirji, hotărîți, exprimînd, prin privirea și atitudinea lor, hotărîrea de a face totul ca aceste pierderi — dintre care unele ireparabile — să nu dea cu nimic înapoi dezvoltarea patriei noastre. În aceasta se văd rezultatele activității politice, educative, la care și-au dat concursul toți cei ce au un anumit rol în această privință, începînd desigur cu activitatea de producție — factorul esențial al educației. În aceasta se vede rolul activității politico-educative a partidului, al creației literar-artistice, a tuturor celor care prin scrisul lor, prin munca lor au contribuit și contribuie la for-

marea trăsăturilor minunate ale omului nou, constructor al socialismului și comunismului, la cultivarea umanismului nou, care pune pe primul plan omul, bunăstarea, libertatea, fericirea sa. (*Aplauze vii, puternice, îndelungate*).

A fost adoptată în unanimitate hotărârea cu privire la problemele dezbătute în cadrul acestei reuniuni comune, precum și cu privire la activitatea noastră de viitor. Acum este necesar să trecem, fiecare la locul său de muncă, la unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii, ale întregului nostru popor într-o direcție unică — asigurarea îndeplinirii neabătute a Programului elaborat de Congresul al XI-lea.

Organele de partid și de stat vor trebui să manifeste permanent o preocupare tot mai mare, o atenție sporită pentru soluționarea problemelor multiple de viață ale maselor largi populare. Trebuie să înțelegem cu toții că în activitatea organelor de partid și de stat trebuie să se manifeste, trecând ca un fir roșu, spiritul și orientările programatice ale partidului cu privire la întărirea continuă a legăturilor cu masele largi populare, la sprijinirea, în toate și întotdeauna, pe masele largi populare. Fiecare comitet de partid, fiecare consiliu popular, fiecare activist trebuie să înțeleagă și mai bine că realizarea cu succes a marilor sarcini ce ne stau în față nu se poate asigura decât într-o strânsă legătură cu masele largi populare, printr-o preocupare permanentă pentru fiecare om al muncii. În aceasta constă esența politicii noastre, acest obiectiv trebuie să stea permanent în centrul activității fiecărui organ de partid și de stat, a fiecărui activist de partid și de stat, a fiecărui comunist. (*Vii aplauze*).

Spiritul de omenie, umanismul caracteristic partidului nostru trebuie să se manifeste nu numai în adunări, nu numai în articole, nu doar la zile mari. Aceasta trebuie să fie caracteristica de zi cu zi, de ceas cu ceas a activității concrete a organelor de partid și de stat, în toate sectoarele vieții sociale.

Am cîștigat o mare experiență în aceste împrejurări grele. S-a demonstrat cu ce mare încredere privește și urmează poporul nostru partidul, politica sa. Să facem totul pentru a întări necontenit această încredere, pentru a perfecționa continuu activitatea organizatorică a tuturor organelor și organizațiilor de partid, pentru a spori rolul conducător al partidului nostru în toate domeniile de activitate, în întreaga operă de edificare a socialismului și comunismului. Să acționăm astfel încît să asigurăm o unitate de monolit a partidului și a poporului în jurul partidului. Numai strîns unită, națiunea noastră, toți oamenii muncii, indiferent de naționalitate, reprezintă forța capabilă să asigure triumful comunismului, să asigure sporirea contribuției României la înfăptuirea politicii de pace și colaborare internațională. (*Aplauze puternice, prelungite*).

Unanimitatea cu care a fost aprobată activitatea internațională a partidului și statului nostru impune să acționăm și în viitor, cu toată consecvența, pentru înfăptuirea neabătută a politicii externe de dezvoltare a relațiilor cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, pentru întărirea colaborării și solidarității cu partidele comuniste și muncitorești, cu partidele socialiste, social-democrate, cu mișcările de eliberare, cu toate partidele progresiste, democratice, cu toți cei care se pronunță pentru soluționarea problemelor pe cale democratică, pentru o lume mai bună și mai dreaptă, în care fiecare națiune să se dezvolte liber, așa cum dorește ea. (*Aplauze puternice, îndelungi*).

În încheiere, doresc ca în numele acestui forum suprem, care reunește organele de conducere ale partidului și statului, să adresez întregului nostru popor chemarea de a-și uni și mai strîns rîndurile, de a-și intensifica eforturile pentru a asigura realizarea cu succes a planului pe acest an, a planului cincinal, triumful societății socialiste multilateral

dezvoltate și al comunismului în Republica Socialistă România. (*Vii și îndelungi aplauze*).

Să facem totul, dragi tovarăși, pentru a asigura poporului nostru o viață tot mai îmbelșugată, bunăstarea și fericirea, un viitor luminos, libertatea, independența, un loc tot mai demn în marea familie a națiunilor planetei noastre. Numai așa ne vom îndeplini îndatorirea față de patrie, față de partid, față de popor! (*Aplauze puternice, prelungite*).

Avînd convingerea nestrămutată în forța și capacitatea partidului, a poporului nostru, îmi exprim încrederea că vom asigura în cele mai bune condiții realizarea a tot ceea ce am discutat în aceste zile, a hotărîrilor istorice ale Congresului al XI-lea. Cu această convingere, doresc să urez tuturor celor prezenți la această reuniune, tuturor comuniștilor, întregului nostru popor succese tot mai mari în întreaga activitate, multă sănătate și multă fericire! (*Aplauze puternice, urale, se scandează: „Ceașescu—P.C.R.!”*).

Declarînd închise lucrările sesiunii noastre comune, doresc să urez partidului nostru victorii tot mai mari, poporului nostru să ducă o viață tot mai demnă și mai frumoasă! (*Aplauze puternice, prelungite*).

Să se întărească unitatea și solidaritatea tuturor forțelor care luptă pentru pace și colaborare internațională! (*Aplauze puternice, urale și ovații prelungite. Într-o atmosferă de puternic entuziasm, asistența scandează: „Ceașescu—P.C.R.!”*. Toți cei prezenți aclamă îndelung pentru Partidul Comunist Român, pentru Comitetul său Central, pentru secretarul general al partidului și președintele republicii, tovarășul Nicolae Ceașescu).

CUPRINS

EXPUNERE CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA PARTIDULUI ȘI ÎNTREGULUI POPOR PENTRU ÎNLĂTURAREA URMĂRILOR CUTREMURULUI CATASTROFAL DIN 4 MARTIE, DEZVOLTAREA ECONOMICĂ-SOCIALĂ ACTUALĂ A ȚĂRII, ACTIVITATEA INTERNAȚIONALĂ A PARTIDULUI ȘI STATULUI ȘI SITUAȚIA POLITICĂ MONDIALĂ

5

I. Forța și unitatea partidului și poporului în lupta pentru lichidarea urmărilor cutremurului, pentru normalizarea vieții economico-sociale a țării și asigurarea dezvoltării neabătute a României pe calea progresului și civilizației

7

II. Concluzii și măsuri privind activitatea de proiectare și construcție, refacerea localităților afectate de cutremur, ridicarea nivelului creației arhitecturale și al sistematizării urbane și rurale în țara noastră.

16

III. Succesele în îndeplinirea planului pe 1976 și pe primul trimestru al acestui an, sarcinile de viitor pentru realizarea tuturor prevederilor cincinalului, pentru creșterea avuției naționale a patriei noastre

23

IV. Pe baza dezvoltării mai accentuate a economiei naționale, vor fi asigurate condiții tot mai bune de viață materială și spirituală întregului nostru popor

32

V. Activitatea internațională desfășurată de partidul și statul nostru în spiritul istoricelor hotărâri ale Congresului al XI-lea, orientările și sarcinile de viitor ale politicii externe a Republicii Socialiste România, a Partidului Comunist Român

37

Marile schimbări petrecute în dezvoltarea lumii contemporane, în raportul mondial de forțe, creșterea avântului forțelor revoluționare, anti-imperialiste și progresiste de pretutindeni în lupta pentru o politică nouă în viața internațională

Politica consecventă a României de dezvoltare a relațiilor de colaborare cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealinierte, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, participarea sa activă la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori 40

Eforturile statornice ale României pentru transpunerea în viață a prevederilor documentelor de la Helsinki, pentru înfăptuirea securității și colaborării pe continentul european 58

Lupta pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale bazate pe deplină egalitate și echitate 64

Înfăptuirea dezarmării generale și, în primul rînd, a dezarmării nucleare — problemă de importanță vitală pentru progresul și pacea întregii omeniri, aspirație arzătoare a tuturor națiunilor lumii 67

Rolul maselor populare în transformarea progresistă a societății, dezvoltarea colaborării și solidarității Partidului Comunist Român cu toate partidele comuniste și muncitorești, partidele socialiste și social-democrate, alte partide și organizații democratice, progresiste, cu toate forțele antiimperialiste de pretutindeni 71

CUVÎNT DE ÎNCHIDERE 81

Apărut — martie 1977

Combinatul poligrafic „Casa Scintei”, Piața Scintei nr. 1,
București — Republica Socialistă România